



# 太仓港：驶向深蓝海天阔

策划：顾玉杰 王健

□B组记者 张劲松 郑伟元 王吉城

扫一扫看视频

太仓，历史悠久，因春秋时期吴王在此设立粮仓而得名；郑和从此起锚七下西洋，更是让太仓名扬天下。

在这个被誉为“苏州开放基因最好的地方”，一座国际化港口屹立在长江之畔，它就是万里长江第一港——太仓港。

9月28日上午，豫货出海“周”向世界——周口六条货运集装箱航线大型异地采访活动采访组到达了位于苏州市太仓市的太仓港。江淮漕运集装箱有限公司总经理陈应铭介绍，来自周口的集装箱绝大多数从太仓走向世界，太仓港对于周口航运出海来说是核心、是关键。

## 豫货出海的核心、关键

太仓港位于长江入海口南岸，古称刘家港，曾被誉为“六国码头”“天下第一码头”。

当日上午，在太仓港集装箱事业部业务经理马沛宇的带领下，我们来到港口办公楼10层看台上，港口全貌尽收眼底。

只见整个港口大气恢宏，大型岸吊气势冲天，集装箱堆积如山，宽阔的通港公路四通八达，港城中心区塔吊林立。国际知名航运公司的集装箱色彩各异、堆放整齐，或等待转运，或等待装卸。远处宽阔的长江航道中，大小船只如流水游龙般往来穿梭，标志着一座现代化的港口已经展开双翼、振翅苍穹。

“太仓港地处‘长江经济带’和‘21世纪海上丝绸之路’交汇处，拥有38.8公里的黄金岸线、-12.5米深水航道，区位优势十分显著。”马沛宇兴致勃勃地对我们说，目前，太仓港已建成投运各类码头泊位95个（万吨级以上泊位40个），其中集装箱泊位14个，形成了集装箱、件杂货、干散货、液体化工、装备制造五大作业区。

2021年，太仓港集装箱吞吐量完成703.8万标箱，货物吞吐量完成2.43亿吨，同比增长14.3%。太仓港集装箱吞吐量跃居全国第8位、全球第25位，集装箱吞吐量连续4年位居江苏省第一。

“2016年我曾到过周口港，周口港的一切还算熟悉。”说起周口港，马沛宇颇感亲切，“像周口港这样的内河大港对于我们来说意义很大，没有上游的这些内河港口像毛细血管一样为我们‘供血’，我们一定会‘贫血’的。”马沛宇说，来自周口的货物可以通过太仓港直达日本、韩国、东南亚及俄罗斯等，从太仓到日本下关最快30小时就可到达。

“目前，太仓港来自周口港的集装箱运量每年在4000箱左右，随着周口港的快速发展，以后运量会迅速增加。”陈应铭介绍，就我国传统的五大港口广州港、大连港、上海港、青岛港、天津港来说，能满足周口海河联运、通向远洋的港口只有上海港。周口的集装箱在太仓港可以直达远洋的同时，也能经中转到达上海港走向远洋。“不要说周口，就是来自武汉、重庆等地方的集装箱也要到太仓中转，太仓港堪称‘长江第一港’。”目前，太仓港通往长江及内河的船舶每月有2500艘以上。

巨大的吞吐量要有足够的航线支撑。太仓港操作部业务经理夏建涛介绍，太仓港已开辟运营集装箱班轮航线216条，形成了内河喂给、长江集并、沿海内贸、近洋直达、远洋中转5张航线网络，成为长江沿线航线数量最多、密度最大、覆盖最广的港口。

## 港产城一体化让太仓走在发展前沿

“我们也成功带动了后方的产业发展。”马沛宇将我们引导至看台的另一侧，只见远处一排排规模宏大的厂房、一辆辆重载卡车、一座座气派的办公楼构筑起了港区最美的风景。在太仓港航运优势的带动下，造纸业、板材、原木、中集装箱厂、物流中转仓库等随之而来，奏响了太仓港区发展的华美乐章。

马沛宇介绍，截至2021年年底，从太仓港进出口的外贸企

业扩大至28个省市的4000家以上。港区外贸主营收入从“十二五”末的200亿元增至1005亿元，年均增长40%，助推千亿外贸目标提前实现，外贸产业税收年均实现两位数增长。

今年8月16日，苏州市委常委会会议暨专题调研太仓市工作会议召开，明确提出把港产城一体化作为太仓城市发展的第一战略，优化城市空间布局，大力发展战略性新兴产业，全力做好“以港强

市、以市兴港”这篇文章。

“太仓港聚焦率先发展、融合发展与转型发展，在多个方面领先，真是跑出了发展的加速度。”同行的周口港贸物流有限公司总经理刘振感叹道，港口是一个城市发展的核心优势资源，作为已经建成的河南省内最高等级航道的最内端港口，周口港及下游水路运输通道对沿岸承接产业转移和优化产业布局也会产生积极且深远的影响。

## “港港合作”模式为周口提供示范

“我们有很多货物要经上海港的远洋航线出海，如何实现货物在两港间的快速中转，以及简化海关通关流程，是增加运营效率的重要课题。”马沛宇说，在两地政府的共同努力下，“沪太同港”战略提出并持续推动。

太仓港地处长江出海口，是上海国际航运中心北翼重要组成部分，早在2014年，太仓港就与上海港进行了战略合作。太仓港四期码头作为沪太同港化的重要载体，通过太申快航、

沪太通等业务，将上海港的客服功能和船货信息前置于太仓港，引导长江及内河港口集装箱在太仓港集并，实现“货物进入太仓港视同进入上海港”，在全国率先实现了沪太通关一体化。

马沛宇说，太仓港也在与宁波港展开战略合作，针对国际航运“智能化”和“网联化”的竞争态势，吸引宁波港在太仓港建设武港码头等大型铁矿石码头、万方国际码头等件杂货码

头，参股太仓港中远国际集装箱码头、现代货箱码头，推行大船“一船两卸”等先进模式。“这样的合作模式意义重大，对于我们周口港来说也具有借鉴作用。”刘振感慨道。

太仓港巨大的吞吐量不仅有充足的硬件在支撑，其在营运系统上的软实力也功不可没。夏建涛表示，太仓港在进一步提升码头的综合竞争力和综合服务水平，让太仓港在数字化、智能化方面也要走向“深蓝”。

## 成功经验助中原港城走得更远

谈及太仓港发展的经验，马沛宇说，港口首先要找到区位优势，做好自身定位。太仓港在发展初期，着力打造内贸枢纽港，自己开设近洋航线，实现近洋全覆盖。同时，向上海港、宁波港外贸业务喂给，定位准确。

“此外，要能够看到机遇，抢抓机遇。”马沛宇介绍，苏州市距离上海外高桥港不远，许多产业的货物以往通过公路运往上海外高桥港，进而实现出海。但随着上海外高桥港的业务量饱和，上海市开辟了位于钱塘江出海口的洋山港，这里距上海市东南端30多公里，到苏州有上百公里，货物通

过公路转运到这里不经济。太仓港抢抓机遇，利用水运距离近、成本低、运载量大的优势，将这部分产品的运输吸引过来，壮大自身规模，进而吸引企业在其后方发展，实现良性循环。

“当然，港口的发展和政府的重视也息息相关。”夏建涛补充道，江苏省于1998年在太仓建港，同时大力兴建连云港港，是为了获取航运出海口，为省内企业提供便利。江苏省根据省内航运实际情况，出台了各种补贴政策，如港区货车上下高速免费，集装箱船舶过船闸免费且优先通过，外贸航线在当年达到一定的货运

量时获得补贴等，这些政策帮扶使得采用水路运输的企业越来越多，有力支持了太仓港乃至江苏省内各港口的发展。

“周口港区位优势明显，政府也非常重视，一定会大有可为。”马沛宇表示，太仓港和周口港的关系十分紧密，以后合作也会越来越多，周口港作为中原腹地的大港，港口硬件优，发展潜力大，周口航运事业前景广阔。

马沛宇的话质朴简单，却让我们印象深刻、收获满满。我们有理由相信，周口港的发展会越来越好，周口的崛起指日可待！②18